



开腔

奥巴马回忆突袭行动的决策过程,承认当时内心很紧张

美国总统贝拉克·奥巴马在8日播出的一档电视节目中回忆对“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹实施“斩首”行动的决策过程。

1 权衡

奥巴马在美国哥伦比亚广播公司“60分钟”栏目中谈及“斩首”本·拉丹的一些行动细节。

他承认,最终决策前想起一些美国的失败经历。

“你会想起‘黑鹰坠落’……”奥巴马说。

奥巴马所说的“黑鹰坠落”发生在1993年。当时,参与联合国在索马里维和行动的美军袭击当地军阀穆罕默德·

法拉赫·艾迪德的住所。武装人员随后发动报复,击落美军两架“黑鹰”直升机,打死18名美军,拖着他们的尸体游街。这一事件迫使美军撤离索马里。这一事件过程2001年被改编成电影《黑鹰坠落》。

另外,奥巴马说,证据不足增加了他作决定的难度。

“没有直接证据证明他(本·拉丹)在那里,”他说,“如果本·拉丹不在那里,后果可

能非常严重。”

按他的说法,在另一个主权国家发动军事行动风险颇大。

不过,在奥巴马看来,潜在的成功机会使他最终拍板。

“我对自己说,如果我们有不错的成功几率,即便不能彻底摧毁‘基地’组织,也值得冒政治风险,也值得派我们的人去冒险。”

2 紧张

奥巴马说,对整个行动而言,保密至关重要。

“白宫很少有人知道这件事,我的大部分高级助手不知道,”他说,“有时候,你去找些人说,但这不在可选项之列。”

奥巴马4月29日作出行动决定。随后两天,他照常出席各种场合:前往龙卷风灾区视察,在白宫记者协会晚宴上开共和党对手、地产大亨唐纳德·特朗普的玩

笑。

5月1日白天,奥巴马打了场高尔夫球,静待行动时刻到来。

尽管表面平静,但这位美国总统承认,他内心紧张,“毫无疑问,那个周末,这件事一直压着我”。

1日夜间,奥巴马与一些美国高级官员围坐在时局值班室一张桌子前,观看突袭“直播”。他坦言,除女儿生病期间外,“这

是我一生中 longest 的40分钟”。

“他们说‘杰罗尼莫’被打死,‘杰罗尼莫’是本·拉丹的代号。”奥巴马说,那时,他和同僚只是“谨慎乐观”。

随后,直升机降落,面部扫描确定死者身份后,大家才松了一口气。

奥巴马说,从决策到行动,他一直心情紧张,但他没有失眠,原因是存在“除掉本·拉丹的可能”。

3 机会

奥巴马在节目中说,打死本·拉丹让美国有机会致命打击“基地”组织。

“那并不意味着我们会击败恐怖主义,”奥巴马说,“不意味着‘基地’没有转移到世界其他地方。”

“但这确实意味着我们有了给这个组织致命一击的机会。”

他说,美方行动人员从本·拉丹住所搜出电脑、硬盘和其他存储装置。美方正从这些装置中提取信息。

“我们正在分析和评估获得的所有东西,”奥巴马说,“我期望这能向我们提供与其他长期遭通缉恐怖分子或者一些高价值目标有关的线索。”

切尼再次鼓吹“水刑”

白宫官员对此出言谨慎

美国前副总统迪克·切尼8日再次鼓吹“水刑”等极端审讯方式。他说,在引导美国情报人员发现“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹藏身地的早期情报搜集过程中,不少有用线索正是来自“水刑”等审讯手法。

美国总统贝拉克·奥巴马两年前出任总统后不久,全面禁止中央情报局等机构针对恐怖嫌疑人动用“水刑”等极端审讯方式。媒体披露,10年前美国打响反恐战争后,时任副总统的切尼曾绕过国会秘密授权中情局动用“水刑”等残酷审讯法。

切尼8日做客美国福克斯新闻访谈节目时说,情报高官告诉他,引导情报人员发现本·拉丹藏身所的一些早期线索来自所谓的“加强型审讯技巧”。

“所有人都告诉我,要么用了这种(审讯)方法,要么用了那种(审讯)方法,反正

‘加强型审讯技巧’功劳不小。”切尼说。

当被主持人问及是否应当恢复使用这一审讯方法时,切尼说:“反正我绝对支持,我是这一方法的坚定支持者。”

切尼同时否认“水刑”等审讯法等同于虐待的观点。“‘水刑’和其他审讯方法是我们训练军事人员在获取情报时使用的一种技巧,它们是合法手段,如果简单地将这种审讯法与虐待挂钩,我认为不正确。”

“水刑”是“加强型审讯技巧”中最臭名昭著的一种,其审讯方式是,把嫌疑人头高脚低地绑在一个木板上,用玻璃纸盖脸,向其全身不停地泼水,使其感到窒息,最终在对死亡的恐惧感中招供。

不过,已不在政治舞台上的切尼自可大肆“鼓吹”极端审讯方法,白宫官员在回答媒体相关提问时则表现出极度谨慎。

美国总统国家安全事务助理汤姆·多尼伦8日接受采访时说,“加强型审讯技巧”与“我们的价值观不一致,与我们需要的情报搜集工作方法不一致,同时也不必要”。

现声

拉丹“最后的录音”上网,警告美国“不要妄想获得安全”

一星期前被美国特种部队成员击毙的“基地”组织头目本·拉丹8日“再次现声”网络。一家网站公布了据称是本·拉丹死前录制的一段讲话,他在讲话中警告美国“不要妄想获得安全”。

法新社8日报道,一段据称是本·拉丹“最后的录音”的讲话当天经由一家网站公布,录音内容涉及巴勒斯坦问题。

录音讲话的对象是美国总统贝拉克·奥巴马。录音说:“如果巴勒斯坦人无法生活在安全中,美国人就不要妄想能够获得安全。”

“你们生活在和平中,我们在加沙地带的兄弟却生活在不安全中,这不公平,”讲话说,“因此……我们将继续袭击你们,只要你们还持续支持以色列。”

美国政府方面当天没有就这段录音发表评论。不过,白宫7日公开了5段从本·拉丹住所内搜缴的录像资料,但公开前这些录像资料全部进行了消声处理。

按一名美国情报官员的话说,政府不希望公开本·拉丹讲话的声音,不希望传递本·拉丹讲话的内容。